

М.А. Темирбаев,
д.м.н., профессор,
зав.кафедрой клинических специальностей КазНУ имени Аль-Фараби
Алматы, Казахстан

КАЗАХСТАНСКАЯ СТОМАТОЛОГИЧЕСКАЯ АССОЦИАЦИЯ

История возникновения Казахстанской стоматологической ассоциации начинается с 25 декабря 1991 года и тесно связана с приобретением суверенитета Республики Казахстан. КСА развивалась вместе с развитием нашей страны и создана путем добровольной ассоциации граждан, которая действует на основании Конституции, Гражданского кодекса, Закона “Об общественных Объединениях” и других нормативных правовых актов Республики Казахстан.

КСА – ведущая организация, предоставляющая медицинское обслуживание в сфере стоматологии пациентам со всего мира, вошедшая в историю, как **первая профессиональная ассоциация**, которая представляет Казахстан на Республиканском и международном уровнях. КСА имеет Республиканский статус и является крупнейшей общественной организацией в стране по принадлежности к одной врачебной специальности, объединяющая и координирующая действия по защите профессиональных прав специалистов стоматологического профиля в Казахстане.

Одним из ключевых направлений КСА является представление интересов врачей-стоматологов на законодательном уровне перед обществом и государством с целью обеспечения высокого профессионализма специалистов стоматологического профиля, условий для реализации их профессиональных и творческих возможностей.

Первым президентом КСА в 1991 году был избран профессор, д.м.н. Темирбаев М.А., который до этого долгие годы возглавлял Алматинское городское научное общество стоматологов. Первыми членами президиума КСА были Джумадиллаев Ж.Н., Даирбеков М.Д., Уразалин Ж.Б., Рузуддинов С.Р., Сагатбаев Д.С., Зазулевская Л.Я., Седунов А.А., Мирзабеков О.М., Абралина Ш.Ш., Батыров Т.У., Есим А.Ж., Тулеуов К.Т., Нурашев Б.А., Куракбаев К.К., Мергембаева Х.С., Русанов И.П., Кабулбеков А.К., Исабаев Д.К., Слямова К.Б., Еслямгалиев Г.Т., Жартыбаев Р.Н., Курашев А.Г., Кенченбаева В.К., Кенжетаев С.К., Никонов Е.Е., Альжанов А.А., Ракишева К.А., Шалабаева К.З., Бабаева К.Г. и другие коллеги, которые заложили основы плодотворной работы Ассоциации.

Целью и задачами создания и деятельности Ассоциации являются:

- объединение и координация действий членов Ассоциации по защите профессиональных и социальных прав специалистов стоматологического профиля;
- содействие снижению заболеваемости населения и укреплению его здоровья;
- содействие развитию медицинской науки и практики в области стоматологии и смежных специальностей;
- содействие развитию саморегулирования профессиональной деятельности в области стоматологии;
- представительство и защита общих интересов членских организаций Ассоциации на общегосударственном уровне и регионах;
- установление и развитие широкой кооперации с профессиональными ассоциациями мира и интеграция в мировое стоматологическое сообщество с целью изучения и внедрение в практику Республики Казахстан новейших достижений мировой науки и практики.

КСА за период своего существования определилась в своих основных направлениях работы. Был изучен опыт работы ведущих ассоциаций мира и, в первую очередь, Всемирной ассоциации стоматологов (FDI), а также ассоциаций США, Германии, России, Словакии и других стран. Были установлены устойчивые контакты со многими ассоциациями ряда государств мира, такими, как США, Великобритания, Германия, Япония, Франция, Турция, Корея, Нидерланды, Финляндия, Шри-Ланка, Словакия и др.

С 1995 года КСА является членом Всемирной федерации стоматологов - FDI, основанной Ш. Годоном (Франция) в 1900 году. За это время КСА наладила международные связи со многими национальными стоматологическими ассоциациями. С 1996 года члены участвовали во многих европейских и мировых форумах стоматологов. Результатом этой работы является, то, что на сегодняшний день в Казахстане успешно внедрены и применяются самые последние достижения науки и техники в области стоматологии. В оснащении стоматологической клиники используется передовое оборудование, разработанное ведущими производителями. Имеющаяся в наличии стоматологическая техника включает в себя высокоточное диагностическое оборудование с возможностью компьютерной 3D томографии, стоматологические операционные микроскопы, седация ксеноном, современные материалы для реставрации зубов, эндодонтического лечения, дентальной имплантации и многое другое. Также эффективно задействуется компьютерная технология CAD\CAM, позволяющая изготавливать керамические вкладки и обеспечивать безметалловое протезирование.

В 1996 году состоялся самый первый визит Казахстанской делегации на 20-й Европейский конгресс по стоматологии и имплантологии в город Тюбинген (Германия), организованной КСА под руководством профессора Темирбаева М.А. Затем приезд по приглашению КСА в 1999 году из США профессора Е. Иоффе, президента компании «Американ Дентал Академи» с новыми технологиями по реставрационной стоматологии и композитными материалами.

С компанией «Procter & Gamble» в 1996 году совместно с МОН РК впервые в Казахстане была внедрена широкомасштабная профилактическая программа в г. Алматы для 15 тысяч учеников 2-го класса, успешный опыт которой был продолжен в семи регионах Казахстана по программе «Здоровое поколение-2010». Материалы данной работы были доложены на 17-ом Всемирном конгрессе по детской стоматологии в Лондоне в 1999 году.

В 1998 году впервые состоялись в истории демократические выборы президента КСА на альтернативной основе. Основными кандидатами на должность президента были профессор Тулеуов К.Т. и Темирбаев М.А. Набрав 64% голосов делегатов, президентом был вновь избран профессор Темирбаев М.А.

С 2000 по 2008 гг. президентом КСА был профессор Рузуддинов С.Р. С 2001 года Правлением КСА были установлены почетные звания и грамоты, учреждены награды «Золотой знак КСА» и «Серебряный знак КСА». КСА имеет свой печатный орган «Dentist Kazakhstan», где с первых дней постоянно освещаются все достижения и новости стоматологического мира.

Благодаря Казахстанской стоматологической ассоциации, во Всемирной Федерации стоматологов стали лучше узнавать Казахстан и в 2003 году впервые приехал в г. Алматы президент FDI г-н Ратнонесян, в 2006 году президент FDI.

Впервые от Республики Казахстан на Всемирном конгрессе FDI-2002 г. в г. Вене (Австрия) профессором Копбаевой М.Т. был заявлен научный доклад. В 2008 г. (Стокгольм, Швеция) за выдающийся вклад в развитие мировой стоматологии избраны в Академики Европейской региональной организации профессор Темирбаев М.А., а в 2010 г. (Сальвадор де Багио, Бразилия) доктор PhD Жумадилова А.Ж.

С момента своего создания ежегодно КСА участвует в работе Всемирной федерации стоматологов и организует для врачей РК регулярные визиты Казахстанской делегации на Всемирные конгрессы FDI. За это время более 1000 врачей нашего государства посетили данные форумы.

В 2011-2013 гг. президентом КСА была избрана доктор PhD, доцент КазГМА Жумадилова А.Ж. С 2011 года было предложено проводить ежегодно семинары по неотложной помощи. Также начали проводить региональные конференции для активного вовлечения стоматологов и развития стоматологии в регионах страны. В 2013-2015 гг. президентом КСА была опытный врач-организатор Исентаева Э.А, затем президентом КСА был избран молодой перспективный врач-стоматолог, преподаватель КарГМУ Байгулаков А.Т. Этот период отмечен заметной активизацией международной деятельности КСА, начали налаживаться международные связи и в 2014 году г. Астана посетила Президент Всемирной федерации стоматологов Tin Chun Wong (Гонк Конг), где она сообщила: «Целью кампании «Улыбка на всю жизнь» является напоминание о том, что надлежащая гигиена полости рта на протяжении всей жизни, от детства до старости, позволяет предотвратить развитие большинства стоматологических заболеваний. С 2014 года Всемирный день здоровья полости рта отмечается в 160 странах мира! Ежегодно 20 марта как во всем мире, так и в Казахстане, отмечается Всемирный день здоровья полости рта, в рамках которого проводится огромное количество информационно-просветительских мероприятий, организованных КСА, с вовлечением региональных лидеров КСА, стоматологов, студенты университетов и колледжей.

На Пленарной сессии Европейской Региональной Организации (ERO FDI) в 2015 г. элект-президент КСА Байгулаков А.Т. выступил с докладом, посвященным предложению внедрения Всемирного стоматологического онлайн обучающего проекта КСА.

В 2017-2021 гг. президентами КСА были избраны опытные организаторы стоматологической службы, доктор PhD Жангереев А.Т. и МБА Искендинова К.Л., которые продолжили традиции деятельности КСА. С 2018 г. председателем Правления КСА стали д.м.н., профессор Копбаева М.Т. и с 2021 г. Президентом КСА к.м.н. Оспанова Д.С. (с 2019 г. - элект-президент КСА), имеющие большой управленческий и практический опыт, обширные международные контакты, позволившие их слаженному тандему поднять на новый уровень деятельность КСА (существенно активизировалась работа с региональными подразделениями, проведено огромное множество научно-практических конференций, семинаров, мастер-классов, в том числе выездных). Также ими уделялось и уделяется большое внимание поддержке молодых коллег-стоматологов и студентов, обучающихся на стоматологических факультетах. Так, постоянно проводятся конкурсы, олимпиады среди студентов и молодых коллег-стоматологов с ценными поощрениями; наиболее отличившимся студентам присуждаются стипендии КСА.

В сложный пандемийный период COVID-19 под их руководством активно работал оперативный штаб, в период локдауна шли трансляции в социальных сетях по актуальным проблемам стоматологии, были подготовлены и изданы методические рекомендации по организации работы стоматологических клиник и кабинетов во время пандемии COVID-19. В оперативном штабе под руководством председателя

Правления и президента КСА активно работали в постоянном режиме члены Правления КСА - главные врачи клиник Салимова Г.А., Исентаева Э.А., Ешова С.Э., Ахметкызы А.А., Цхай О.В., Жаубасова А.Ж., Искендинова К.Л., а также юрист КСА Оспанов Д.Н. и руководитель пресс-службы Нуркадилова Ж.

Также за этот период была проведена большая работа по более тесной интеграции в работу FDI и ERO-FDI. Так, благодаря усилиям президента КСА Оспановой Д.С. и паст-президента Байгулакова А.Т., в апреле 2024 г. на сессии ERO-FDI в Греции было принято решение о проведении следующей сессии ERO-FDI в г.Алматы в 2025 г., что является большим достижением КСА и признанием среди международного стоматологического сообщества.

Большой вклад в развитие стоматологической службы вносят региональные руководители КСА – Исентаева Э.А., Тишбаев К.М., Нишанкулов К.А., Салимова Г.А., Сатеков Е.С., Искендинова К.Л., Казмуханбетова Г.С., Еслямгалиева А.М., Цхай О.В., Сатыбалдинова Г.О., Ахметкызы А.А., Куланбаева Г.С., Неприн В.А., Бешли С. М., Ахатова А.С., Романова Т.

В настоящее время Казахстанская стоматологическая ассоциация – это большая и дружная команда единомышленников, деятельность которых нацелена на дальнейшее развитие отечественной стоматологии.